



三月的脚步悄然而至,清新的空气中已经带着丝丝春意。经过一个寒假的休整,阔别已久的老同学们齐聚一堂,重返校园。3月3日一大早,早报记者来到位于市南区仰口路18号的青岛市老年大学,只见老同学们如期返校,伴着朝阳和晨露,大家三两结队,面带灿烂笑容,准备以最好的精神面貌开启春季第一课,宁静的校园也因为同学们的返校而变得再次热闹起来。据悉,市老年大学今年春季学期共开设16个专业,84门课程,298个班级,15个社团,138名教师,编班学员9400余人次。

老年大学开学 满“新”欢喜

市老年大学春季学期昨开课 新学期新起点“智能数字”等新课程受青睐

古筝课上,学员在认真拨弦,乐曲悠扬。



朝鲜舞课堂上,学员们着装整齐,翩翩起舞。



学员忙着交“寒假作业”

八点半刚过,就有不少学员结伴踏入校园。晨露尚未散去,楼道里、教室中处处充满着笑语欢声,有的学员交流假期在家自学的心得体会,有的学员在展示自己的寒假作业,有的学员在分享对新课程的期待与兴奋,一个多月没见,大家显得格外高兴。对于退休一族来说,见到老师和同学,兴奋地互相问候,是与老朋友的久别重逢,也是对新学期“大学生活”的美好憧憬。

记者来到位于403教室的21级花鸟四年级2班,只见陆续来到教室的学员们正在分享各自的“寒假作业”,怒放的牡丹上,翩翩起舞的彩蝶正在花丛中飞舞;墨色淋漓间,荷影处藏着灵动飞鸟,一幅幅颇具巧思的写意画卷散发着淡淡墨香。大家按照杨海军老师的要求,在寒假里坚持练习书画,并将自己最为满意的作品带到学校,请老师进行点评和指导。

“我以前就对书画感兴趣,也自己摸索过技巧,但总是感觉差点意思,后来在杨老师的指导下,我才逐渐摸清门路,不仅积累了构图审美,还懂得了留白的艺术。”今年74岁的学员李冠三告诉记者,在老师的悉心指导下,大家对于写意画的绘画技法,包括着色、配景、构图等方面都有了系统的认知,进步突飞猛进。

位于502教室的2022级琵琶三年级班,34岁的琵琶老师李丽正为学员们调整指法,她一边为学员们进行示范,一边耐心地讲解指法的难点技巧。伴随着一曲悠扬的《青花瓷》,银发学员们手指在琴弦上翻飞,专注的目光流转在琴弦与乐谱之间。在李丽的专业指导下,大家的弹奏技巧逐渐从生涩到流畅,脸上也洋溢着优雅又自信的笑容。

“过去只是对琵琶很好奇,‘未成曲



电脑应用课上学员认真操作。

于205教室的2024级电脑应用一年级班,银发学员们正专注于眼前的电脑屏幕,认真学习域名等相关知识,大家安静又认真地学习电脑知识,时不时举手向老师请教。

“老年人学电脑、学使用智能手机,已经不再局限于只教他们搜索引擎的使用了,这些内容老年人学习也很快,我们更多关注的,是老年人如何将这些新鲜事物应用于日常生活中。”电脑应用课、智能手机应用课和照片处理课的授课老师侯海宁告诉记者,每堂课他都会认真分析学员们的需求,让授课内容更加符合老年人的理解能力和实际应用场景,从最基础的信息检索开始,再到培养反诈防骗意识,直到学员们能够熟练使用电子设备内的软件,为自己打车、网购、订餐,或是为自己的摄影创作进行满意的后期制作,侯海宁一步步耐心指导,并随时根据情况进行调整。

“目前DeepSeek等智能AI很火,有很多学员刷短视频的时候,看到AI可以制作视频、照片,还可以创作文案,就时不时向我咨询AI是什么,怎么使用AI进行创作。我也在考虑,可以一边教大家进行设备和软件的使用,一边给大家科普人工智能的相关知识,先教大家培养起这个概念,再一步步去学习如何辩证地使用它,让它为老年人的日常生活服务。”侯海宁说。

课堂上,学员们积极参与实践,一边操作一边讨论遇到的问题和解决方法,通过实际操作进一步掌握所学内容。也有的学员高兴地分享自己的期待,说自己以前一直想学习视频的剪辑与制作,想要把和老伙伴们的演出视频做成短片分享给更多朋友们。通过在老年大学课堂上的学习,今年70岁的学员王大爷终于作出了一些成品小视频,看到自己的作品,他心中颇有成就感。

精彩课程展银龄风采

在803教室内,身着朝鲜族服饰的学员们正伴随着音乐翩翩起舞,为了迎接新学期的新课程,大家都换上统一的舞裙,画上精致的妆容,以最优雅的姿态,展现独属于银发舞者的从容之美。

“我们班学员的平均年龄60多岁,

她们对学习的态度和对朝鲜舞的热爱,都令我十分感动。”今年56岁的杨延丽是朝鲜舞班的老师,这批学员她已经带了三年多,看着大家从零基础“小白”一步步蜕变,到如今大家已经能够登上舞台,自信大方地展示动人的舞姿,她十分动容。

“一二三,走……”还未走近406教室,记者就远远听到一阵脚步声,伴随着音乐的鼓点,十分富有力量感和节奏感。时装形体班的排练向来让人移不开目光,排练室里的阿姨们统一着装、大步流星、气质洒脱,随着音乐的节奏摆动自己的手臂,高挑的身材和自信的笑容彰显出银发模特们的超凡气质。

“退休以后我在这里学习多年,老师的悉心指导、耐心体贴,同学们的刻苦训练、相互切磋,不知不觉,我们早就成为一个温馨的家庭。老年大学为我们提供这么好的平台,为我们搭建了一个可以展现风采的舞台,我们都很珍惜这个机会。”时装形体班学员王婧十分感慨地说。

记者了解到,青岛市老年大学成立于1984年11月,如今,市老年大学已发展成为具有一定规模、设备比较完善,多学制、多学科、多层次的综合性老年学府。2024年12月,中国老年大学协会发布《关于授予2024年度“全国老年大学标准示范校”的决定》,青岛市老年大学获评“全国老年大学标准示范校”。

3月3日是青岛市老年大学2025年春季学期开学第一日,教学楼内外飘动的彩旗、醒目的欢迎标语和工作人员的热情相迎,将开学仪式感拉满。据市老年大学教务处负责人介绍,本学期,市老年大学共开设16个专业,84门课程,298个班级,15个社团,138名教师,编班学员9400余人次。为了能够为学员们带来更加优质的体验,未来,青岛市老年大学将持续聚焦学员需求,力求为学员们提供更加舒适的教学环境和更高质量的课程内容。

观海新闻/青岛早报记者 吴涵 摄影报道



早报银龄俱乐部

拍摄/剪辑 记者 吴涵 周少凯